

專責小組檢視鋼索斷口 或涉金屬疲勞肇禍



墜屏慘劇

調查 MIRROR 演唱會墜屏傷人事故的政府跨部門小組，昨日舉行第二次會議，整合調查進展。康文署助理署長李子俊會後表示，經專家用顯微鏡檢視，發現懸吊屏幕的肇事鋼索斷口呈現金屬疲勞的跡象，相信很大可能是大屏幕墜下的其中一個原因，但現階段仍不能排除其他肇事可能性。調查小組仍會循裝置、負重及物料方面調查，暫時仍未能總結事故原因。

MIRROR 紅館演唱會發生半噸重屏幕墜下傷人事故後，由康文署、機電工程署、勞工處和香港工程師學會專家組成的跨部門調查小組在 8 月 1 日舉行了首次會議。經過多日的現場蒐證，小組昨日舉行第二次會議。

領導調查小組的康文署助理署長李子俊會後向傳媒表示，工作小組現階段首要任務是找出事故原因，避免再發生同類事件，過去幾日除審視主辦方提供的圖則及文件，亦有就斷裂的鋼索及裝置進行實地檢測。

他透露，專家利用顯微鏡檢測鋼索的斷口，政府化驗所也取走鋼索的樣本作化驗。經現場顯微鏡檢查，發現鋼索斷口有金屬疲勞跡象，相信大屏幕墜下的其中一個原因與金屬疲勞致斷裂有關，但工作小組仍須審視大量數據及資料作檢測，才能確認最後的結論，現階段不能排除任何可能性，仍要循多方面調查，包括裝置、負重及物料等。

工人清拆舞台座椅 專家近距離視察
李子俊坦言，小組目前面對不同挑戰，例如

專家希望在高位檢視仍然懸掛在舞台的鋼索、裝置等，此前需要清拆部分舞台及座椅，才能安排高空工程車到現場，讓專家近距離視察。

昨日下午，10 多名工人到紅館繼續清拆舞台邊座椅，以便吊車駛近舞台讓專家近距離視察。

被屏幕壓中的舞蹈員李啟言（阿 Mo），仍情況危殆，維生指數穩定。進行獨立調查的警方西九龍總區重案組昨日邀請事發時在台上的其中一名女舞蹈員以及舞台設計師到警署錄口供。

近日，警方已先後邀請 MIRROR 經理人黃慧君（花姐），總辦商藝能工程的負責人、負責驗收的工程師、演唱會監製林浩源（Fran9）及主辦單位 MakerVille 行政總裁魯庭暉到警署協助調查。
◆香港文匯報記者 蕭景源



◆特區政府跨部門小組連日調查人氣組合 MIRROR 演唱會發生嚴重意外原因。資料圖片

招傀儡開戶洗黑錢 14 億 警拘 13 人

歐美亞洲及澳洲公司受害 被捕者涉 20 戶口清洗犯罪得益

◆香港文匯報記者 蕭景源

今年上半年香港整體科技罪案共有 10,613 宗，涉及損失共 15.8 億港元。網騙案之所以猖獗，與洗黑錢集團收買市民的傀儡銀行戶口轉移贓款息息相關。為打擊洗黑錢集團，警方日前再展開代號「密環」的第三波行動，拘捕 13 名洗黑錢集團成員，涉以數百至數萬元報酬招攬「搵快錢」市民開設空殼公司及傀儡銀行戶口，於 9 個月內利用 20 個銀行戶口涉清洗 14 億港元黑錢，其中 8,100 萬港元為 17 宗騙案的贓款。

被捕 11 男 2 女（28 歲至 52 歲），包括 3 名集團骨幹，餘下 10 人為傀儡銀行戶口持有人，分別報稱無業、裝修工人、接待員、司機及廚師等，涉嫌串謀洗黑錢罪，被通宵扣查。

誘「搵快錢」市民開空殼公司

該洗黑錢集團骨幹，以數百元至數萬元不等報酬，招攬傀儡開設空殼公司，然後以假文件開設大量公司銀行戶口，再將戶口資料交由洗黑錢集團操控，用作處理詐騙案的犯罪得益。

警方調查發現，2021 年 9 月至 2022 年 5 月，該洗黑錢集團利用 20 個在本港銀行開設的公司戶口，處理超過 14 億港元犯罪得益，部分款項來自 17 宗騙案，包括 8 宗電郵騙案及 2 宗投資騙案。受害者為歐美、亞洲及澳洲的公司，金額損失 8,100 萬港元，其中一間公司被騙 1,800 萬港元。

警方財富情報及調查科探員上週三連日展開代號「密環」行動，搜查全港多個目標地點拘捕 13 人，分別

在被捕人身上及住所檢獲涉案銀行卡、銀行文件、公司文件、手提電話及電腦等證物。

財富情報及調查科財富調查組高級督察羅俊熹昨日提醒市民，要謹記「唔租、唔借、唔賣」，切勿將個人銀行戶口、證券戶口及儲蓄支付工具等，借出、售出或賣出予他人使用作非法用途。

根據香港法例，任何人知道或有合理理由相信某項財產，全部或部分、直接或間接為犯罪得益而處理該財產，即干犯洗黑錢罪，最高可判罰 500 萬元及監禁 14 年。

「包食宿」禁鋼戶口持有人在酒店房

上月 21 日及 22 日，警方展開第一波「堅陣」行動，偵破一個洗黑錢集團拘捕 12 人。他們涉嫌以「包食宿搵快錢」招攬傀儡戶口持有人，但所謂「包食宿」實為禁鋼戶口持有人在酒店房 5 日至 9 日，再用其銀行資料接收及處理黑錢；集團涉嫌在 5 個月內清洗 5,100 萬元黑錢，包括 56 宗投資、網上情緣及刷單員騙案贓款。



◆高級督察羅俊熹交代偵破涉 14 億港元的本地洗黑錢集團案件詳情。香港文匯報記者攝

上月 28 日及 29 日，警方再展開第二波「矯捷」行動，瓦解一個租用酒店房間洗黑錢的犯罪集團拘捕 7 人，涉透過社交平台向市民收購提供銀行戶口及虛擬銀行賬戶資料。集團於過去一年以酒店房間作運作中心，利用 20 多個「傀儡」戶口清洗投資騙案、社交媒體騙案及電話騙案犯罪得益，涉款 4,100 萬元。

黎智英擬申司法覆核阻國安處查手機

香港文匯報訊（記者 葛婷）壹傳媒創辦人黎智英父子 3 人及壹傳媒多名高層涉嫌干犯香港國安法，於 2020 年 8 月被警方國安處拘捕。警方持法庭手令搜查蘋果日報大樓等地點檢取大批資料，黎智英等人先後入稟法庭，要求警方歸還涉及法律專業保密特權（LPP）資料及新聞材料。早前，警方再獲裁判官批出新手令，容許警方搜查從黎智英手機取得的資料，黎智英反對警方執行新搜查令，國安法指定法官陳嘉信昨日開庭處理。警方代表指，除非搜查令被上級法院推翻，否則一經發出即生效。陳官指，黎智英一方要提出司法覆核才可挑戰新搜查令，排期 8 月 22 日處理。

警方指搜令一經發出即生效

法庭早前因應黎智英一方的申請，下令警方暫時封存前在案中檢獲的有關資料，警方其

後向法院申請新的搜查令。上月 8 日，裁判官根據香港國安法第四十三條實施細則附表 1 第二條，向警方批出的新搜查令，容許警方搜查從黎智英手機取得的資料，包括約 8,000 多項「新聞材料」及其他屬 LPP 的資料。

黎智英昨日由大律師黃雅斌代表，反對警方執行新搜查令，向高等法院原訟庭法官陳嘉信尋求指示。代表警務處處長的資深大律師孫靖乾陳詞時表示，除非搜查令被上級法院推翻，否則一經發出即生效。黎智英一方則稱，陳官早前就警方 2020 年獲得的搜查令，已因應辯方申請交還涉 LPP 及新聞材料，下令暫時封存有關材料，因此在未經法庭下令解封下，警方即使有新搜查令，也不能查閱該些資料。

陳官在聽取雙方陳詞後，同意警務處一方指，黎智英一方只能透過司法覆核，或向發出搜查令的裁判官申請撤銷才可挑戰該搜查令是



◆黎智英 資料圖片

否有效，遂要求黎智英一方作出承諾，在 8 月 9 日或之前正式入稟提出司法覆核。陳官又下令雙方需於指定日子呈交誓章或回應，法庭會於 8 月 22 日開庭，一併處理司法覆核申請許可及正審。

蘋果日報大樓藏危險品罰 7000 元

香港文匯報訊（記者 葛婷）壹傳媒旗下蘋果日報印刷有限公司，於 2021 年 12 月被揭發在將軍澳壹傳媒大樓內，無牌貯存屬第二類危險品的雪種氣體，被票控違反危險品牌照上的條款/條件，及未領有危險品牌照而從事有關的活動。壹傳媒代表昨在觀塘裁判法院認罪，被判罰款 7,000 元。辯方稱需時向保安局提出申請解凍壹傳媒戶口，才能繳交罰款。暫委裁判官鄭潤聰應辯方申請，寬限於 28 日內繳交罰款。

兼母公司壹傳媒委派律師代表。控罪指，被告無牌貯存第二類危險品，於 2021 年 12 月 8 日在將軍澳駿盈街 8 號，違反危險品條例第 6(1) 條及 9(1) 條發出危險品編號 16840 的條款或條件，即「經批准的貯存所，在任何時間內，只可貯存牌照內所指定的危險品種類」。

未領有危險品牌照而從事有關的活動控罪指，有人告發蘋果日報印刷有限公司同日同地，並非根據及按照危險品條例批給的牌照，而貯存 9 個四氫乙烷氣瓶、16 個二氟一氣甲烷

氣瓶，即根據危險品（適用及豁免）規例，分類為第二類及第二分類的危險品。

辯方昨日求情稱，蘋果日報印刷有限公司於 2021 年 6 月停運，2021 年被保安局根據國安法第四十三條凍結其財產，除非得到授權，否則無法動用戶口資產，需時向保安局提出申請解凍戶口。

暫委裁判官鄭潤聰表示，考慮被告初犯、辯方求情及公司財務狀況，就兩張傳票分別罰款 5,000 元及 2,000 元，並寬限被告 28 日內繳交罰款。

健康產品郵件內，發現毒販將 2.8 公斤大麻花真空包裝，再混在濃烈氣味的藥材內掩飾。有由南非進口報稱縫紉線的貨物中，毒販將 4.9 公斤大麻花用錫紙包好，放在線軸的中心，再纏上縫紉線，最後用膠袋包好掩藏大麻的氣味，也有毒販將大麻放入密封袋，再以衣物包住圖圖。

此外，海關在市區破獲 3 個大麻分銷和儲存中心，包括 7 月在上水金錢村破獲麻花儲存中心，檢獲 159 公斤大麻花，另兩案則檢獲 7 公斤及 2 公斤的大麻花。海關強調，會以大數據分析，精準鎖定高風險貨物，並用高科技儀器搜查堵截。

海關暑假堵截大麻 兩個月破 38 案

香港文匯報訊（記者 蕭景源）近年吸食大麻毒品的青少年人數攀升，海關在暑假之前加強堵截大麻毒品，分別在 6 月及 7 月破獲共 38 宗大麻案，檢獲 291 公斤大麻，市值 4,600 萬元，是去年同期 140 公斤的 1.4 倍。其中，有 35 宗是由經空郵包裹運入本港，包括含有四氫大麻酚（THC）成分的水果和精油等。海關表示，今年首 7 個月在面檢獲標榜大麻二酚（CBD）的產品，已化驗的樣本中有八成含違禁品 THC 成分，特區政府已建議立法管制

CBD 產品。

今年 6 月及 7 月，海關在機場清關時破獲 35 宗大麻類毒品案件，檢獲共 87 公斤大麻花、大麻草及大麻樹脂等毒品，以及 36 公斤懷疑含 THC 成分的製品，包括大麻糖果和大麻精油，每宗案件毒品重量由數克至逾 10 公斤不等。這些大麻成員主要來自對大麻管制較寬鬆的北美國家。

毒販以五花八門方式隱藏大麻的濃烈氣味，企圖蒙混過關。海關曾在由加拿大進口的報稱

放貸年息 310 厘 7 大耳窿被捕

香港文匯報訊（記者 葛婷）葵青區近日發生多宗追債滋擾案，警方經情報分析調查，發現有持牌財務公司以高達 310% 的實際年利率放數，令債仔無法還債，再招攬黑社會登門追債。警方連日行動，分別以「刑事毀壞」及「管有任何物品意圖摧毀或損壞財產」拘捕了 5 名追數佬，涉及 4 宗非法收數案件，另在油麻地一間持牌財務公司拘捕兩名財務公司職員。

被捕 7 人包括 6 男 1 女，年齡介乎 27 歲至 57 歲，5 人有黑社會背景。其中，27 歲男子及 57 歲女子分別為財務公司負責人及職員，涉以高利率放債及違反放債人牌照條例。

警方表示，有黑社會操控的財務公司利用法律灰色地帶，要借貸人在一份符合條例的文件上簽署，再向借貸人收取各式各樣的行政費用，以謀取暴利。有一宗案件受害人，在獲財務公司批出貸款之後，被要求繳付部分貸款作為手續費。經過計算，扣除財務公司所收取費用，貸款實際年利率足足高達 310%，遠遠超過法定的 60%，假如借貸人未能及時繳交巨額債務，黑社會就會

◆警方檢獲追債單張及白膠漿等證物。香港文匯報記者攝 上門追債。

手遊裝備誘女童拍裸照 警拘 14 歲男童

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一名 9 歲女童背着父母沉迷手機遊戲，結識陌生網友。該網友免費贈送虛擬遊戲裝備，引誘女童自拍和傳送裸照及不雅影片。女童家長無意中發現女兒手機的不雅照，大驚下報警。警方前日以促使未滿 16 歲兒童以製作色情物品罪名拘捕一名 14 歲男童。

屯門警區刑事調查隊第五隊主管霍瓊琳督察昨日表示，一名家長於上月初報案指，發現其 9 歲女兒的手提電話內有數張自拍的不雅照片及影片。警方調查後發現，女童在玩手機遊戲時打算升級武器裝備，有人就以免費贈送裝備引誘她自拍裸照及影片，再經社交媒體傳送給他。

屯門警區人員深入調查加上情報分析，在網絡安全及科技罪案調查科協助下鎖定一名疑犯。前日下午，警方在大埔區一個住宅單位內拘捕一名 14 歲本地男童。網罪科人員協助檢獲及檢驗一部與案件有關的手提電話，案件仍在調查中。

警方表示，不少涉及兒童色情物品的案件都由網絡遊戲開始。這類網絡遊戲鼓勵玩家之間進行互動、交流打機攻略，甚至組隊以贏取升級的武器或裝備。很多心智未成熟的兒童在此情況下認識到不良分子，並墮入網上陷阱。警方提醒家長、老師、社工應該多留意兒童參與網絡遊戲情況，提醒他們勿輕易結識和相信網絡世界認識的朋友，不要回應含色情或性意味的對話，也不要接受網友的禮物或單獨見面，以及與網友分享個人或家庭資料；多留意兒童參與網絡遊戲的情況，並加以教育引導。如懷疑涉及刑事成分，應該報警求助。

警方強調，根據香港現行法例，大部分在現實世界用以防止罪行的法例均適用於網絡世界，而涉兒童色情物品的相關罪行，一經定罪最高可處罰監禁 8 年。